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Elmélkedésül a három evangéliumi tanács 
fölött.

N"em kételkedem, hogy e lapok tisztelt olvasói között 
abbén találtatnak olyanok, kik szent Benedeknek lil­
ánk terjesztői ősatyjának életéből valamit olvastak, 
zagy, mint szorgalmatos templomlátogatók valamit hal­
lottak. De más részről meg vagyok győződve arról is 
hogy többen, kik a benezés világtól távol esnek e jeles 
szemtről csak eme régi magyar közmondást tudjak .
' Benedek zsákkal hozza a meleget.“ ügy hiszem e ma­
gyaros, de hithideg korunkban nem teszek ^ szolgá­
latot, ha az ifjabbak, vagy némely járatlanabbak ked-
véért sz. Benedek életét csak röviden érintem is.

Szent Benedek Olaszhon Nmrsia nevű varosában j 
gazdag nemes szülőktől származott Kr.után: 480-ik esz- |
fendöben. Szülői, mint birtokos nemes polgárok az jut
a tudományok minden nemére taníttattak, ot világi , 
fényes hivatalra szánván. Tanulta is az itju egy ide g e ;
tudományokat. De mennél inkább előre haladott a v i agi 1
bölcseségben, annál inkább átlátta, hogy „hiúságok 
Sia s minden hiúság az ég alatt az Öten szerete- j 
tén kfvül“ (J. Sirák. 1, 2.). Látta ő a világ csábító inge-
reit melyek ellen bár küzdött magában de ismervén az 
emberi gyarlóságot, átlátá, hogyha a szalma a tűzre e- 
tetik , esztelenség volna kivánm. hogy meg nei g> “ « 
ion. Hódolt ama különös isteni sugallatnak, mely lelkéb 
iyomi « cangelmm «m» = ,W,nd». a t. e’„gyja 
házát, testvéreit, atyját, vagy anyját, vagy fi.it, x< }
szántóföldjét az én nevemért, száz annyit vészén és
örök életet birja.“ 0 ezen evangéliumi tanácsot ko' etve 
már 15 éves korában lemondott a világról ^^u uakó 
barlangban vonta meg magát; ajtatos elm lkedésekke 
foglalkozott, önkénytes szegénységet és néikidoztseket 
tűrt örök tisztaságot fogadott. S maion egy alkalom 
mai a o-onosz szellemtől a testi kívánságokra ingerelte- 
ték tövis és esalány közt testét addig sanyargat« mi„- 
nem vére lecsillapodék. Azonban, bárnnnt rejtegette is

sáthatá gyorsan szeles e vnaguu ... . ----- 
,rVá barlangját s csakhamar 12 kolostort állított, hoxá 
szent életű férfiakat gyűjtött, kik Istent éjjel és nappal 
kérnék ne csak magukért, hanem azokért 
o-ondokba merül'"ék s világi ügyekkel foglalkoznak 
férfiaknak szent törvényeket szabott melyeknek pont­
jait ő maga legpontosabban betöltötte. - e x sz - > 
nak rövid foglalata szent Pál eme szavaira van építve 
. Az engedelmesség több, mint az áldozat (Kor. 11- 
22.). Valamint ő maga engedelmes volt Istennek , úgy 
akará, hogy Istenért engedelmeskedjenek az altala sza­
bott törvényeknek. így teljesité sz. Benedek az evangé­
liumi tanács három pontját, melyek e kővetkezők. a), za­
bad akaratból való szegénység:b) örökkévaló tisztaság,
c) tökéletes engedelmesség. ,

Kedves olvasó! minden ember remetévé szerze­
tessé nem lehet; de miután Üdvözítőnk a tőle kérdező 
ifjúnak: .Mit cselekedjem, miután mindezeket megtar­
tottam, mi Injával vagyok még?“ (Mát.19, 20,) az evan­
géliumi tanácsot adta, maga pedig nyilván parancsok .

Legyetek tökéletesek, mint a ti mennyei Atyatok töké­
letes"“ .Mát. 5.), ezen tanács parancsolatul is szolgai 
Kisértsük meg tehát az evangéliumi tanácsot minden 
emberre alkalmazni, és ebből valamit hasznunkia for

dltaniKinek hol a kincse, ott annak szh-e, esze, mindene 
Boldog az, ki a földi kincseket úgy tudja tekintem, mint 

i eszközt az örökkévalóknak megszerzésére ; boldog, ki 
j ezeket megtudja vetni, vagy úgy hasznaim, hogy ezéljok- 

nak megfejeljenek. I)e legboldogabb, a ki az írás eme , - 
! v„;t tartja: ,.Meglővén, mit együnk, és a mixel taka e
i zunk, ezzel elégedjünk meg" (sz. IMI /futta’Ötén vés 

Dicső szent Benedek ezt innal idejön átlátta. O fényes 
i v.„tvonnak volt örököse; előtte állott a kaczér Komá 
I nak Sen öröme, a fényes hivatal, dicsőség mihez

!
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kodott megvetni, mielőtt szive egészen hozzá tapadóit 
volna Ö atyai örökségét eltékozolhatá, úgy gondolkod­
ván mint a" világ némely fiai; vagy mint a tékozló fin, 
kié.- karhatá atyjától örökségét, s elmemén messze útra 
éld, rbézolhatta volna, s miután nem valakikének,hová 
lennie ráért volna akkor is clbujdosni és vadállat mód­
jára magát valamely üregben meghúzni. De ö ezt nem 
tette; választotta az önkénytes szegénységet, szoktatta 
testét a nélkülözésekhez addig, mig gazdag lehetett, pél­
dát adván ez által az utókornak: miszerint jobb, ha az 
ember maga-magát önkényt tosztja meg attól, a mivel 
bir mintha gondtalanul pazarolva,lelkének karara for­
dítja a földi javakat, és a nélkülözés napjaiban a szük­
séghez még a lelkisrncret fnrdalása is járni. Példát adott 
egyszersmind azoknak, kik szegény szülőktől szármáz­
ván nélkülözések közt születtek, nélkülözések közt nö­
vekedtek. nélkülözések közt éltek és haltak is meg. mi­
szerint nem kívántatik sem a megelégedéshez, sem az 
élet föntartásához az, hogy mindenkor terített asztalhoz 
üljünk. többféle étkekkel töltekezzünk: hanem. ha a , 
szükség ugv hozza magával, nélkülözni is tudjunk. Mert 
az emberfélme elég találékony arra. hogy a természet 
: ziikségeit bármily csekélységgel is kielégítse.

Tisztelt olvasóim'. hogy ti az evangéliumi tanács­
nak első részét betöltsétck . úgy hiszem, nem szükséges 
magatokat akár a zárdák komor falai közé, akár a bar­
langok üregeibe zárnotok. Ezt, a világban élve is. igen 
könnyen, sőt könnyebben teltetitek, mint maga sz. Be­
nedek tette; mivel roppant örökscgtekról nem kell le­
mondanotok. mert nincs. Ti nem vagytok kitéve ama 
veszélynek, miről az Írás mondja: ..Könnyebb a tévé­
nek átbújni a tiífokán, liogysein a gazdagnak mennyek- 
.ú szásába jutni* I Mát. 11'. 24.). Fordítsátok tehát ezen 
clö'uvt hasznotokra. Ne kívánjatok többet, mint a mivel 
birtok: és meglátjátok.hogy nyugodtak, hogy boldogok 
fogtok lenni. Az embereknél nem is annyira az iiiseg. 
mint az irigység okozza a szegénységet. Már hogyan is 
lehetne szegénynek mondani az olyan embert, kit Isten 
ép kéz-lábbal megajándékozott: ki testi és lelki erejét 
használva, képes naponkint akkora darab kenyeret meg­
szerezni. mivel magát és övéit az enyészettől megment­
heti V Nem szegény még a koldus sem. Mert hála az eg 
Urának! nem halt ki annyira a felebaráti szeretet az 
emberek szivéből.hogy ember embertársát eben hagyta 
volna meghalni. De ha még az emberi s felebaráti sze­
retet példái ritkulnának i-. még akkor sem vagyunk mi 
szegény, elhagyatott árvák. Mert van nekünk menSx ék­
ben egy közös Atyánk, kinek gondja van mindnyá­
junkra: ki az égi madarakat táplálja, a töld liliomait Hi­
bázza: ki Dánielt. Habakukot. sz. Benedeket holló által 
:i barlangban fölkerestette és eledellel ellátta: ki a töké- 
letesbiilésre törekvő evangéliumi ifjúnak ezt tanácsolta: 
„Ha tökéletes akarsz lenni. menj. add el. a mid van. es 
jer, kövess engem“ Mát. 19, 21. .Úgy van; ne ragasz­
kodjunk szerfölött a földiekhez, hanem kövessük Jézust, 
ki szegénységben született, szegénységben növekedett 
és szegénvsé°*ben. még pedig kínok közt is bah meg. 
111-zen hogy szegény volt. önmagáról megvallotta, mond­
ván: _A rókáknak megvannak barlangjaik, és az em­
ber fiának nine.-, hova fejét lehajtaná" Mát. s. 29. ■ Imád­
kozzál és dolgozzál: az Isten minden jót ad. Benedek i>

imádkozott és dolgozott, az Isten munkájának sikert

Ha a testi épség- és erősségnek fönntartására a tiszta­
ság- oly szükséges, mint a mindennapi kenyér; ha ta­
pasztalás szerint a betegségeknek nagy része a rendet­
len töltekezés- és tisztátlanságból származik: mennyivel 
szükségesebb a léleknek, ez egyetlen, legdrágább kin­
csünknek tisztán tartása? Azért mondja az írás: .,Bol­
dogok a tiszta szivüek. mert ők látják az Istent Mat. 
5.8.). De a szív tisztaságát mi fertőztek meg inkább, 
mint a szemeknek kívánsága, a testnek kívánsága ? Ezek 
ama veszedelmes szirtek. miken legelőbb hajótörést szen­
ved ártatlanságunk. Azért az evangéliumi tanácsok kozt a 
tökéletességre szükségesnek állittatik a tisztaság, meg 
pedig az örökkévaló tisztaság, vagyis az élet testi gyo- 

1 nyöreiről való örök lemondás. Az Isten . midőn e nnn- 
densécet alkotá, a szaporodás ösztönét beleőntotte min­
den állatba: sőt Isten szava volt ez: „Növekedjetek és 

1 szaporodjatok és töltsétek el az egész földet“ (Mózes I. 
i k. 22.). Ábrahám. Izsák, Jákob ősatyák áldásaiban is 

benfoglaltatott ez ígéret. : „Mcgsokasitom nemzetsége- 
1 det a tenger fövenyei felett.“ (Mózes I.k.). Sőt az ó-szövet­

ségben Isten átkának és gyalázatnak tartatott a magta­
lanig; valamint Isten Dávid nejét is magtalansaggal 

, büntette azért, mert a frigy szekrénye előtt tánczoló tel ­
jét kinevette. Szent ezen érzet és Isten ajándoka min­
den teremtményben. — De valamint vannak szükséges 
eszközeink, melyeknek kellő alkalmazása a legnagyobb 
hasznot hajtja; ellenben ha azokkal visszaélünk nagyobb 
károkat is okozunk—igy szükséges eszköz a kés, de ha azt 
felebarátunk életének kioltására, vagy magunk meg- 
o-yilkolására használjuk, bűnt követünk el: azért reme­
günk. lia ezt ártatlan kisdedeknek, vagy hőszült embe­
reknek kezében látjuk, s óhajtjuk. bár az ilyen eszköz 
soha föl ne találtatott volna - épen igy vagyunk a sza­
porodási ösztönnel, mely hamar bujasággá, testet és lel­
ket öldöklő bűnné fajul.

De talán már nagyon is eltértem kitűzött tálg \ .Mii­
től. Isten nem parancsolja az örök szüzeseget. de igen­
is tanácsolja, mint a tökéletesség hathatós eszközét. — 
Sz. Benedek ezen eszközt választotta Isten országának 
elnyerésére. A mi czélunk. hogy egykor az angyalokhoz 
legyünk hasonlók mennyben, „hol sem nem házasod­
nak.sem férjhez nem mennek." « 1 eloltó testi kiváltsa- 

I gait az által, hogy tövis és csalány közt sanyargatta ma­
gát mindaddig, mig a testnek kísérlete ót el nem h.ig\ n 
Boldog az. ki e tökéletességet már itt a földön megkö­
zelítheti ! Azonban . kedves olvasó. nem kívántatik az. 
hogy tisztaságának megőrzésére magát minden ember 
kolostorba temesse: mert Isten rendelte a szent házas­
ságot. Maga sz. Bál azt mondja: ..Jobb megházasodni, 
mint égni" Kor. I. 1. 7. 2.). í)e a házas életben i- meg 

1 lehet, sőt meg is kell tartani a tisztaságot. Mert ugyan­
azon sz. Pál mondja: „Kiknek feleségeik vannak, élj« - 

j nek úgy. mint a kiknek nincsen" Kor. I 1. 7. 22.az- 
j ;iz; tegvék félre a szerfülötti állatisagot. a szomtceiis«
I get. tartsák szem előtt mindenkor a. szemérmetcssegct 

Isten teremtette a bort azért. hogy az ember megigxa 
mégis tiltja a részegséget, pedig ez a bortól származik 
Isten teremtette a férfiút és nőt: mégis tiltja a bujaságot 
Őrizze meg az ifjú szemeit a rósz kívánságoktól. .. m
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ditsd el szemeimet, nehogy lássák a hiúságot (Zsolt. 
118.), mint az irás mondja. Őrizze meg a hajadon szuzi 
szemérmetességét, tartsa meg az ártatlanságnak mindig 
virító rózsáit: bár a világban forgolódik, az evangé­
liumi tanácsnak nagy részét betöltötte. Helyezze szemei
elé az özvegy sz. Erzsébetnek és más szent özvegyeknek 
példáját: alakítson lakából kis kápolnát, melyben ha 
aranyrámás képek nem függenek is, de az ajtatos imák 
és fohászok munka közben az égbe szóiknak: és az evan­
géliumi tanács egy részét betöltötte. íme. a világban is 
lehetünk mi szerzetesek, szüzek es apaczak, babai nem 
«részen tökéletesen is: de tegyünk meg magunk annyit, 
a mennyi körülményeinktől kitelik, a többit kipótolja 
helyettünk imádságaikkal és önsanyargatásaikkal szent 
Benedek, Skolastika és a többi remeték, szüzek és szent 
asszonyok. - Mik fönvannak. azokat keressük, nem a
mik a földön. ,,

Ama szent férfiak, kik lemondva a világ zajarol.
valamely zárdában vonták meg magukat. mindenkor 
üdvözitőnk példáját tartották szem előtt, ki magáról 
monda: „hogy nem jött szolgáltatni. hanem szolgálni 
(Miit. '20. 28. L Ezek egyedül Istennek és embertársaik­
nak óhajtották szolgálatukat fölajánlani. Már pedig tud­
juk lioo-y a szolgánál, ha azt jónak mondani akarjuk, 
első az° engedelmes ség. „Az engedelmesség több.
mint az áldozat“„Jákob engedelmeskedett Istennek és 
igaznak találtatott.“ — Sz. Benedek az ő szerzetes szabá­
lyainak alapjául állította a huza-vona nélküli en­
gedelmességet. Valamint <5 maga engedelmes volt 
az isteni sugallatnak, mely öt elsőbb a világ szeme elöl 
a barlangba rejtette, később a világosságra parancsolta, 
hogy szerezzen maga mellé oly férfiakat, kik Istennek 
szolgálva, az embereknek is használjanak részint okta­
tás részint kézimunka által: ezeknek is főkötelességokke 
tette az engedelmességet. Nagy erény az engedelmes­
sé*;-. de épen azért nagy annak jutalma is.

De vigyázzunk mégis , miben legyünk engedelme­
sek v Mert sz. Pál azt mondja: „Okszerű legyen a ti en- 
gedelmességtek“ (Rom. 12, 1.). Engedjünk tehát szi­
vünk jobb sugallatának, mely azt mondja: cselekedjél 
jót: de álljunk ellent a gonosz kívánságnak, mely min­
denkor a tilosra hajlik. Engedelmeskedjünk Isten paran­
csolatjának. mert ez üdvünkre czeloz: de álljunk ellent 
a rósz szellem incselkedéseinek. mely mindenkor karun­
kat akarja. Mi is lenne a világból engedelmesseg ne - 
kül V Már a világ rendszere úgy van alkotva, hogy egyi 
a másiktól függjön, egyik a másikat kormányozza; kor­
mányozni pedig engedelmesség nélkül nem lehet. : in- 
denkinek ki van szabva a maga hatásköre. Egyik tar­
tozik parancsolni, a másik engedelmeskedni; de azért 
mindnyájan szolgák vagyunk, egy urat szolgálunk, t. i. 
az Istent. Midőn tehát egymásnak engedelmeskedem . 
ezen közös Urnák teszszük a szolgálatot, kinek királyon 
és fejedelmek, a nap, hold és csillagok, az ég madarai
és a tenger halai alávetvék.

Igaz hogy nehéz az engedelmesség, mert a kevély­
ség szelleme mindnyájunkba befurta magát. Igaz, hogy 
nehéz megtenni azt. mit hozzánk hasonló embertársunk 
parancsol, ki épen olyan agyagból teremtetett, mint mi, 
épen oly gyarló asszonytól született, mint mi. De elke­
rülhetetlenül szükséges mégis. Mert mi lenne tulajdon

magunkból? ha a láb azt mondaná a fejnek: én téged 
nem hordozlak, velem együtt fogsz elhalni, keress ma­
gadnak más szolgát; ha a kéz azt mondaná a gyomor­
nak: én reád nem keresek, nem fárasztóm magamat, 
nálad nélkül is megélek; a gyomor viszont felmondana 
a szolgálatot; a száj szívesen szolgálna mind a kéznek, 
mind a lábnak, mind a gyomornak; de miután egyik meg­
szűnt engedelmeskedni, el kell veszni mmdannyioknak.

Ezen példázat áll az egész világra, a szerzetes tár­
saságokra, áll a fényes palotákra úgy, mint az alacsony 
kunykókban tengődő rongyos családokra. Azért emelte ki 
sz. Benedek szabályában leginkább; azért emlité Isten 
az evangéliumi tanácsok közt mint a tökéletesség egyik 
fokát, hogy ezt szemmel tartsuk. Minden család tekintse 
házát imy. mint ha szent Benedek szabálya alatt élne; 
s habár házát tornyok nem ékesítik, a szent egyetér­
tés fog ott honolni. Szoktassa a családfő gyermekeit ide- 
jén-korán engedelmességre, pedig halogatás nélküli en- 
crelmességre; de eszén legyen, hogy olyat parancsoljon, 
mi az ő egész háznépének hasznára és üdvere váljék. 
Győzze me® erről minden hozzá tartozóit: de tulajdon 
példájával is mutassa meg. miszerint kell engedelmes­
kednünk, midőn törvényes elöljáróinktól közös köteles­
ségünk teljesítésére fölszólittatunk. Szoktassuk a gyer­
mekeket már kiskorukban ezen godolathoz. hogy az 
ember nem pusztán önmagáért, hanem Istenért, hazáért 
és felebarátjáért is van teremtve: és ekkor nem fognak oly 
szivrepesztő fájdalmára esni sem maguknak, sem szülőik­
nek. ha az életben, eme közös kolostorban, oly életpá­
lyát kénytelenek választani, mihez semmi kedvük nincsen. 
Nagy szüksége van minden családatyának szent Bene­
dek szabálya eme pontjára, az engedelmességre. Megvir- 
rad gyermeke fölött a huszadik tavasz, fülszólittatik a 
fegyverviselésre, szivszakadva vál meg a szülői háztól, 

j Mily boldog ekkor, ha kis korától fogva tanulta az en­
gedelmességet! Mily boldogok a szülők, ha megtanultak 

j az Istennek, eme közös Urnák akaratán megnyugodni! 
Oh vegyük szivünkre az evangéliumi tanácsnak 

mind a három, de leginkább ez utolsó pontját, mely 
ajánlja az engedelmességet!... Hajoljunk meg önkényt 
Isten akarata előtt; hisz a szentnás, e közös kincsünk 
mondja: „Nincs hatalom, hanem csak Istentől, s a me­
lyek vannak, az Istentől rendeltetvék.“ Ha az evangé­
liumi tanácsot követő Benedekkel ttirünk. vele me- is 
dicsőittetünk. 15 d y I z i d o r.

Májusiul elsejére.
Elszállt a tél, zöld ismét a berek,
S a zöld berkekben csattogány zeneg; 
A csattogány zeng szépen, kedvesen: 
De ah miért ? ki mondja meg nekem!

Csevegve fut bérczekről a patak, 
Partján nefelejtsek virítanak,
Foly a patak andáti —- szelíden:
De ah miért ? ki mondja meg nekem!

Zöld réteken virágot gyűjt a lány, 
Szelíd mosoly lebeg kis ajakán; 
Virágot gyűjt dalolgat kedvesen:
De ah miért? ki mondja meg nekem!

17
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A csattogány qicrt zeng s csörg a patak ?
Partján virágok mért virítanak ?
Kinek life koszorút a réteken 
A lányka? ah ki mondja meg nekem!...

Téged dicsér a visszajött madár,
Téged virág s a zengő csermelyár,
Neked fűz koszorút a kis leány,
Hazám Védasszonya — szűz szent Anyám! ...

Apostol Alajos.

Agárdi lombok
Regék Danisától.

XI.
Az arany kanna.

Magyarország hajdani fővárosában. Székesfelier- 
árott. lakott egykor egy magyar király az Árpádok vé- 
éböl. Ki már ugyan keresztény leven, igen zaklatta a 
,-áros népét azért, mert sokan még a pogányság éjszaka­
iban vakoskodván, a keresztény vallásra térni nem akar- 
ak. Kgvkor tehát fellázadt a város népe a király ellen, e» 
íkarák őt megölni. A király tanácsosai pedig szobinak 
i királyhoz. mondván:

_ Vram király! büntesd meg ezt a gonosz népet; 
rájasd ki a szeműket, tedd rájok a lánczokat, vesd bör­
tönbe őket.

És felelvén nekik a király, monda:
— Nem lehet megbüntetni e népet. IIa szemeiket 

kivájatom, vak leszek; mert a népnek bölcsesége a ki­
rálynak szeme fénye. Halánczra verem okét, szegény le­
szek" mert a munkások szabad keze keresi a király kin­
csét. Ha börtönbe vetem őket. rab leszek ; mert nem
lesz. ki érettem liarczoljon.

.Tövének ismét uj hírnökök és mondának:
Vram király! rejtsd el magadat és minket, mert

elveszünk a nép dühétől.
És monda a király:
_Nem lehet elrejteni magát a királynak: mert a

királv jelenléte megörvendezteti a népet, és a király 
szavának kegyessége megszelídít, a szivek haragjat

Ekkor kitekinte az ablakon a király, és lata tolon­
gni a népet a palota felé, és hallá zúdulni a boszuallas 
vad moraját, látá villogni a kardokat, és lengem a ma­
gasban a fülkelöknek büszke lobogóit. A tanácsosok el­
hal vánvulának. a király pedig ekkor monda:

— Hozzatok égj" nagy arany kannat. es egy arany
POl"&'hozának neki azonnal; és megtölté a kintiy 
a naoy arany kannát borának legjobbikával, s ton bele 
illatos fűszereket. És hivatá a püspököt, Geliertet, hogy 
áldaná és szentelné meg a bort az arany kannaban. A 
püspök megáldá és megszűnteié a bort; es a bor ma­
gától forrni kezdett, s gőzeben kellemes ]ó illat tölte 
a palotát. A király ekkor fölnyitá ruháját, és egy hegyes 
tőrrel sebet nyita tulajdon oldalában szive körül, s meg- 
festé szive vérének cseppjeivel a bort az arany kanná­
ban. Fogta pedig a király az arany kannát, a püspök­
nek és tanácsosoknak kiséretében lement a lázongó nép 
közé. Tekintvén pedig a népnek arczára, látá, hog\

Arczaikon vészmozgásnak,

S kétes, ingó támadásnak 
Vad haragja dúl. —

Azért, látván ezt a király, kiálta a népnek, mondván:
„Én nemzetem, magyar népem!
Te ellened mit vétettem ? —
Nyújtom ime nektek,
IIa meg nem vetnétek,

Nevében az égnek 
Poharát a békeségnek! “...

És töltött a király az arany pohárba, kinálá őket 
egyenkint, hogy innának; és ittak belő e minin) ajan, 
és a kik ittak, kibékültek. Ittak pedig belőle tíz eze­
rén; és a bor a kannában sem meg nem fogyatkozott, 
sem melege meg nem szűnt, sem illatát el nem vesztette. 
És csodálkoznak mindnyájan, s kezet fogván a királ­
lyal, ártérének a keresztény hitre. Ettől fogva, mikor 
ünnepet tartanak a magyar urak, mindenkor forralának 
piros bort, és tevének bele illatos tüsze,-szamokat, és nc- 
vezék p ü 8 p ök b o r „ a k. Mikor mnának beb!^ össze^ 
koczinták a ragyogó billikomokat, és kialták : „Éljen a 
Krisztus! Éljen a király !

Ez a fellázadt város titeket példáz, keresztény házigaz­
dák és háziasszonyok, kik magatok között békétlenségben 
élvén, örökösen gyűlölködtök és karhozkodtok. Azért a t, 
házatokban nem virágzik a földi boldogságnak, sem a ke 
resztény erénynek szép virága. Mivel egymást nem szere­
titek, hanem gyűlölitek , azért egymással a házi boldogs, „ 
előmozdításáról nem értekeztek; tanácsot eg) ma> o nun 
kértek, sem nem adtok; egymást a munkában nem se­
jtitek, a rátok háramlóit munkát vidámon jól és jo sí- , 
kerrel nem végzitek, mert a munka után bármily nehéz 
volt is az. jó szót, édes pillanatot s megelégedesi nyilat­
kozatot nem várhattok. Egészségiek nincs, vagy nem 
állandó; sápadlak vagytok, mint a halál; mert minden 
bővelkedés daczára nincs közöttetek megelégedés, mivel 
nincsen szivetekben egymás iránt szeretet; mivel egyet­
len falat, mit elnyeltek, jóiziin nem esik; s mivel le­
nyugvások zavaros, aluvástok nyugtalan, almotok szo­
morú. ébredéstek háborúság. Fiaitok erkölcstelenek, mert 
örökös perpatvart hallanak a házban; csavargók esz­
nek és bujdosnak folytonosan, csak hogy ne halljak 
rryülölködéstek vad lármáját, melytől nem nyughatnak 
a jó szomszédok, s melynek csodájára kiáll az egész ut- 
cza. Fiaitok templomba sem járnak, mert ti sem me­
részeltek oda menni, tudván, hogy a templom imádság­
nak háza; s mig az imádság a szívnek es elmének az 
Istenhez való fölemelése, addig a ti sziveteket es elni- 
teket a harag és a gyülölség a földre nyomja, A ti há­
zatokban még a szegény cseléd sem boldog. . iv>; * 
szolga elvégzi a szántást, mikor alkonyaikor leteszi a 
kapát: mélyet sóhajt, sajnálja, hogy a nap elmúlt, hogy 
haza kell menni. Mert tudja, hogy ahazban ismét gyűlöl­
ködést, perpatvart s káromkodást hall; jó szót, szíves 
bánást senkitől nem vár; többnyire éhen marad. Mert 
ha hijják is estebédre, nem ül az asztalhoz, hanem bar­
maihoz veszi magát,s felülvén a jászolyfára,igy e mi jc * 
magában : „Jobb éhezni békeségben, mint jóllakni há­
borúságban és gyülölségben. . ..

Ilyen élet által fel vagytok lázulva Krisztus ellen,,
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a király ellen; mert. az emlitett magyar király példázza 
Mes Megváltónkat, ki föltámadása után tanítványainak 
megjelent, és Tamásnak megmutatta oldalának szen^ se-
liét^és köszönté őket, mondván: „Békeség nektek.

’ 1. m=»nyei tiriiy « ti !“£

“el Jl«rn kezéből , békeség p»l,«r* ™; 
fy , „ CT.rptpt borával megtöltött, szenvedése érdeme 
vél megforralt, béketürése gyógyfüyeivel megillatositott 
s melyet oldalsebe szent véreseppjeivel pirosra festett. 
Vegyétek el tőle, és igyátok ki fenek,g » szeretet főn- 
tartására, a békeség megönzésere, egymásnak e„é 
ségére és Krisztusnak dicsőítésére.

Jó király az Isten képe 
S helytartója e földön ;

Békét, áldást a föld népe 
Jó királyok által vön.

A csábítók gonosz czélja,
S véres ellenség nczelja 

Összetörve küzd magán,
A királyi kősziklán.

Mert szive a fejdelemnek 
Kincs a király keblében,

Hanem, mint az Írás mondja,
„Az Istennek kezében.“

Ki’’mint tetszik, hajtogatja,
Hogy az égnek akaratja 

Ez által is kitessék,
S törvény gyanánt vétessek.

Király vezérli a harezot,
Ö viszi a háborút,

S mikor győzött seregével,
Tárt előtte minden ut.

Meg nem áll a tengerekig,
Égi> érő bérezhegyekig;

Ykitől előbb méltán félt,
Dúlja a vad ellenfélt.

Lelke néha, mint büszke sas,
Fölszáll az ég trónjára,

S az Istennek szivéből vesz 
Igét kedves ajkára;

Kegygyé olvad, s vagy magános, 
Vagy) ha tetszik, átalános 

Bocsánatot osztogat,
S bánatfátyolt fosztogat.

Megváltónk is megtisztelő 
A királyi törzsöket.

Közölök vevén magának 
Duserényü ősöket.

Aivyal hozott hirt hozzája ^ _
S Dávid király szűz rózsája 

Piros hajnal képében 
Hordozta őt méhében.

Azért ha kell, leboruljunk 
A királyi trón előtt,

S tiszta szívből meghódoljunk,
Mert a király nagyra nőtt,

Akkor mikor Isten képe,
S több millió bátor népe 

Sziwel, szóval felkiált:
„Tartsd meg Isten a királyt!"

Tavaszi esték*).
IV.

Eddig kedves Palim az anyagi szenvedések- b Örömekről
szóltam, melyeket állatok szintngy éreznek ™nt m . Sz
ges volt ezeket is említem miután
nek szintén vannak fájdaImái ngj,, ‘ bb’azoknál,
még égetőbbek,örömei pedig tisztábbak, folsé.esenoes:
melyek érzékeinktől erednek. emeltyűi. Isten azokat
azért ^ItottaSkÍnkbe^hogy «t 

válnlk'aToszrmA boldogság forrása

a ^parányibb ok kitörésük^udeza elő ^ a
né válik a lélek állandó allapo • . . eíviseiketlenné
szűnni nem akaró dühnek neme, mely « eletet

k°°MU,í a«u,,,nk *" 

zessiik. . . iia elvkor szokássá vál-

„k, JűfSSSStSSSti« -.»
k"' 'ZZZ&tsi SS£ StSSE Sft Sí bi-Ii ÍLt -V=í • fi“

benn,

eK- S^on Ä
S» va-

kerüljiik; hanem azon me0ma - ^ - ^tétében fo-
lamely ismeretlen Sem szüli a gyávaságot,
gamzott veszély >dez c 1' . félclem lassankint megtosztja
levertséget, önmaga elhagyását a terlllészettöl nyert, s a
az embert aTegíarinyibb fáradalmakra kep-
legcsekélyebb küzdelmekre, a^l =P 1 elernyedett, el-

fc-.

férgek szoktak emésztem. bajok ellen? ki szabadit
Hol találunk tcliat «*»“ . A gyengeségünktől ? 

meg bennünket kételyeink o , 'í.érmünkét fegyver nélkül. A 
Isten e tekintetben sem hagyó megerősíti az értelmet;

- «’•—«

*” ÄÄ33 ST®sttsraft“-11 - * — -
*) Folytatása 1 .Téli estékének.
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kincsektől, az emberektől hasztalan várunk enyhítést; csak 
egy enyhítés van,melyet csupán minmagunkban találunk föl, s 
ez a belenyugvás (resignatio). Ha valakire a szerencsétlenség 
nehezül, kettős kötelme van : erélyesen küzdeni s belenyugodni. 
A belenyugvás küzdelem nélkül rejtett szenvtelenség (apathia); 
a küzdelem belenyugvás nélkül a kétségbeeséshez vezető ut.

Ezek, kedves Palim, azon források, melyeket Isten ren­
delkezésünkre adott azon nyugalom s derültség elnyerésére, 
melyek segítségével a lélek szabad, sahhoz az ürömnek nyitott 
utat engednek.

De ha nemes küzdelem által ily békére szert tettünk : 
nincs semmi egyéb óhajtani valónk ?

A lelki béke a boldogság elengedhetlen kelléke. A harcz 
zajában nehéz figyelni a zene kedves öszhangzatára : hát a 
boldogság azon erkölcsi tétlenségben állna-e. melyet a 
szenvedélyek elcseudesedése s a szenvedések csillapulta ered­
ményezhet ? Épen nem. A léleknek, hogy igazán boldog le­
gyen, éreznie kell, hogy él; pedig a csend és nyugalom nem 
az élet jelei.

Mi hiányzik tehát még, miután megzaboláztuk a szenve­
délyeket s meggyógyítottuk lelkünk sebeitMegmondtam mar. 
midőn a testről szóltam : az őröm. az élvezet.

Vannak, kik csupán az anyagi örömeket veszik tekin­
tetbe, mert ezek érzék alá esnek : mindamellett a lélek örömei 
nem kevésbbé való örömek.

Vaunak e a világon igazabb. kedvesebb örömek, mint a 
melyeket nyújtanak a tanulás, a szépnek szemlélete által szer­
zett' ismeretek, vagy mint a fenséges küzdelem, melyet az eré- 
nves ember a ru?z ellen vív : vagy végre a természet s minma- 
gnuk fölötti hatalmunk érzeténél?

A lelki élvezetek forrása kiapadhattam Kevés érzelem 
van, melyek valódi élvezetet ne nyújtanának, ha azok nem a 
szív romlottságának gyümölcsei, ha illő korlátok közt tartat­
nak s a Gondviselés utjain vezettetnek.

Azonban az örömeket nem szabad túlságosan keresni. 
Ezt mondtam már az anyagi örömekről: még inkább kell azt a 
le.klekről mondanom. A gyermek, ki először látja a szivár­
ványt. ujjaival akarja érinteni: gondolván, hogy csak néhány 
lépésnyire vau tőle. Ént. röpül, ml van már a dombon, melyen 
a szivárvány nyugodni láiszék, még folyton látja mindig 
ugyanazon távolságban : ntig ragyogó színei össze nem mosód­
nak, s végre egészen elenyésznek. Szegény gyermeki Csupa 
izzadság: nagy fáradságába került a fényes felhőszalag látása. 
Miért rém maradt helyén"? fáradság nélkül végig élvezhette 
vo.na. Ilyen az öröm képe : azon mértékben távozik. melyben 
uLma futunk, s akkor sikamlik el elölünk, midőn épen elérhetni 
véljük.

A lelki örömekre nézve is használjunk kellő óvatosságot; 
különösen legyünk óvakodók a szerétéiben.

Hogy a szeretet — itt tiszta, önzetlen, érzéki vágy nél­
küli szeretettől szólok — veszély nélküli lehessen : öszbang- 
zásban kell lennie a szeretett tárgy szépsége-, jósága-, hatal­
mával. szóval, annak érdemével. Es miután minden ember 
gyarló, változékony, szükséges volna, hogy a szeretetet akara­
tunk szem.t f kozhassuk vagy alábbszá tilthassuk.

Szerencsétlenségünkre ennél nehezebb nincsen. Van azon­
ban lény, kit határtalanul szerethetünk, a nélkül, hogy csaló­
dásuktól telnünk kellene ; miután annak szentsége, nagysága, 
jósága véghetetlen, s bennünket sokkal jobban szeret, mint mi 
viszont ót szeretni képesek vagyunk. E lény, alig kell monda­
nom. az Isten, ki boldogságra teremtett bennünket, s ki azt 
akarja, hogy e boldogságot csupán ö benne találjuk föl, mert 
szeretetünk', t ü maga is kívánja.

Az isten szeretető nem zárja ki a léleknek mások iránti 
hajlandóságát; st t ellenkezőleg, ezt fokozza, ugyanakkor sza- 
bah ózza. minden szennytől megtisztítja s a veszélyek ellen 
oltalmazza. Az Istent szerető szívben mintegy rangfokozat kép­
ződik, hol mindenki jogai s érdemei szerint helyét foglalja cl.

Ilyen szeretet szennyet nem tűr: nem fér meg sem a ha­
raggal. sem a kevélység- vagy fösvénységgel, nem fér meg oly 
szívben, melyben hun s baromi szenvedélyek uralkodnak; el­
lenben általa a lélek azon erélyt nyeri, mely által önmagán 
mindig tud uralkodni, féken tartja vágyait, szenvedélyeit.

Az Isten szeretete még azon sajátsággal is bir, hogy vi­
gaszunkra jő a kívülről bennünket érő szenvedéseink- s bajaink­
ban ; hogy főntartja reményünket s a belenyugvást könnyűvé 
teszi, midőn szenvedéseinknek közepette édes örömmel tölti el 
sziveinket; s a könyeknek, nem tudom, mi jó izt ad, mely azo­
kat becsesekké teszi.

Láthatod édes Palim, hogy teljes, átalános boldogság 
nincsen ugyan . de ki azt keresi, legyen szegény vagy gazdag, 
mégis boldoggá lehet. Gyermeked sem lesz a boldogságból ki­
zárva. Csupán tőle fog függni, hogy az élet e forrásából igyék; 
de a te kötelességed fog lenni ezen utat neki megmutatni s őt 
oda vezetni.

Azt kérded talán, mit tégy tehát, hogy gyermeked boldog 
legyen? Máskor erről többet; most csak annyit, iparkodjál 
magad is boldog lenni. A boldogság könnyen terjed, mint a bú; 
messze sugárzik a körül, kinek birtokában van. b üss y.

katliolikiis hitélet.
Esztergom. april 21-én 18(11. Múltkori tudósításom­

ban Ígértem, miszerint a húsvéti szent áldozást végzők száma 
ról értesitendem a „Kath. Néplap“ olvasóit. Ezennel beváltom 
ez Ígéretemet. A megváltás nagy napjának nyolezada alatt be­
zárólag! a vízi- és nagy városi plebánia-templomokban és asz.- 
ferencz-rendü t. atyák egyházában 6071-cn vevék magukhoz 
az angyali eledelt. Ezenkívül az elül nevezett helyeken 1. h. 
7-én számos kisded végzé első szent áldozását. A székesegy­
házban sok, vidéki bucsujárö is végezvén a sz. áldozást, \ áru­
sunkra vonatkozólag határozott számot nem Írhatunk. F. hó 
14 kén ülte székesegyházunk érseki megyénk védszentjének, 
sz. Adalbert püspök- s vértanúnak ünnepét, mely alkalomra ő 
eminentiája is feljött az ország fővárosából. A szent beszédet 
nsgos és ft. S z u p p an Zsigmond kanonok ur tartá a nagy­
számmal egybesereglett híveinek.

A hon minden vidékéről megjelent tudósításokból öröm­
mel értesülünk, hogy nemzetünk a „legnagyobb magyar“ iránti 
kegyeletének adóját valamint a ni ült, úgy a jelen év folytán 
sem mulasztó el leróni. Városunk lakossága szintén megemlé­
kezett e kegyeleti kötelméről. Tanúskodik erről a dicsőült lelke 
nyugalmáért f. hó 8 án a helybeli szent-ferencz-rendii atyák 
templomában bemutatott engesztelő áldozaton megjelentek 
nagy száma. — Még el sem tűnt keblünkből a fájó érzet, me­
lyet a gondolat, miszerint a diesöültet épen a legválságo­
sabb idők s körülmények közt vagyunk kénytelenek nélkülözni, 
újra egész nagyságban keite föl: midőn ismét egyik jelesünk, 
székhelyi idősb M aj 1 á t h György, Magyarország egykori fő­
bírája halálának fairére ébredőnk. A hon érzi, mit vesztett benne, 
t i mindaion tulajdonokkal jeleskedett, melyekkel az ország 
főbírójának tündökölni kell. Készrehajlatlan igazságszeretete-, 
törvényhozói bölcsesége-s lángoló bazaszeretére gondolván , 
Sámuel, a zsidó népnek bírája jut eszünkbe, kiről az Írás azt 
mondja, hogy „mielőtt befejezné múlandó életét, bizonyságot 
tűn Isten és a király előtt, hogy senkitől pénzt, csak egy sarura 
valót is el nem vett; de nem is vala senkinek ellene kifogása"

! (Kir. I. k. 12, 1 — 5.). Leikéért f. hó 20-án mulattatott be szé­
kesegyházunkban az ünnepélyes engesztelő-áldozat. Egy rövid 

I év alatt két nagy halottja volt a nemzetnek. „Legyen áldott 
emlékezetek, és csontjaik virágozzanak ki nyugvó-helyökön“

! (Bölcs Sirák 4G. 14.). —
A helybeli papnövelde növendékei, többi testvéreik szép 

példáját követendők, aprilhótúl kezdve havonkint bizonyos 
I összeggel járulnak a „Péter-fillérek“ növeléséhez Az áprilisi 

összeget, 7 a. ér. írt azonnal ide mellékeljük.Isten velünk !
i ’ . . r-

Eger, aprilhó 17-én. Alig hogy ajkainkról az örömteljes
Alleluja elzenge, ismét újabb lelki élvezetekben részesülünk, 
melyeket egyedül kegyelmes érsekatyánknak köszönhetünk, ki 
az egyház „és haza iránti buzgóságának ismét újabb fényes je­
leit adta. U kegyelrnessége ugyanis f. hó 7-éu az egész érseki 
megyében, minden templomban imákat rendelt hazánk jobb jö­
vője- és boldogságáért. Lehet-e magasztosabb érzelemmel a 
szentegyházba lépni, mint ha kedves hazánk boldogságáért 
Istenhez fordulunk imáinkkal ? E magasztos érzelem hatotta
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át lelkünket a szent mise alatt, melyet a székesegyházban ngos 
és ft Vezérlő Gáspár prépost s kanonok ur a Mindenhatónak 
bemutatott, és az imádság alatt, melyet a szent mise ve^ezté- 
vel magyar nyelven mondott. Ez ünnepélyen varosunk minden 
rendű osztálya képviselve volt; testületileg nagy számmal vet­
tek részt a megyei és városi elöijáróság a nevelés ügyében 
bttzgólkodó angol-kisasszonyok belső és külső növendékeik , 
az elemi és gymnasiumi ifjúság, a helybeli katonaság tiszt 
karával, az iparos társulatok, a földmivesek es a kath légé y 
e„vlct zászló okkal. — E hó 10-én ismét öromteljes nap virradt 
föl Íz egri' érsekmegyei hívőkre; mert a Mindenható ez évben 
ismét elérni engedé kegyelmes érsekatyank születésnapját-M 
den templomban jó atyánkért szent m.se-aldozatok mutattaV 
tak be az ég és föld Urának... De iirümna,x,amk mellett voltak 
gyásznapjaink is. Alig múltakéi a húsvéti ünnepek, a halai k 
ragadta közölünk a tisztelt Zsasskovszky csalad öreg anyjat, 
Zsaszkovszky Karolinát, ki az egyháznak es kedves hazunk­
nak kitűnő gyermekeket nevelt. Az Istenben boldogulta! gyászba 
borult gyermekei, unokái, számos barátai es tisztelői kisültek 
az örök nyugalom helyére. Második felejthetetlen halottunk jo- 
emlékti és buzgó tanítónk, J a b 1 o n i t z k y Ignác* volt. ki iránt 
oly nagv részvét mutatkozott, milyenre Egerben kevesen emlé­
keznek. A temetési szertartást és beszentelest ngs s ft. K o 
va lesik József kanonok ur végezte; a sirkert-kapolnaoan 
u^vanö s nt. 1 h á s z Gábor finöveldei igazgató és nt.b t e t a- 
novszky Sándor papnöveldéi aligazgató gyaszmiseke. mu­
tattak be a Mindenhatónak az elhunyt örök lelki nyugalmáért 
\ koporsót s fáklyákat volt honvédtársai vittek; jelen voltak 
temetésén a papság, polgárság, a földmivesek, testületileg ano- 
ec-ylet, az. iskolások, a kath. legényegylet. Az egyházi szertar­
tás végeztével egvik honvédtársa, 11 e r i n g h Józse ur lel­
kes beszédet mondott. melyben fölemlite: mikep működött az 
elhunyt 1^48 előtt az irodalmi s publicistái tervn a halhatatlan 
emlékű gr. Dessewffy Aurel oldala melletta Xilag czimu 
lap szerkesztésénél; később mint közvitéz a honvedek sora- - 
ban szolgált, hol századosi rangot nyert s vegre hogy az ak­
kori kormánytól Konstantinápolyim küldetett a menekültek 
érdekében. Honnan visszatérte után togsagban szenvedett,
melyből kiszabadulván, Egerben, szülővárosában nyert nép;
tanítói állomást. Habár bő tudományosságá é» k tuno nyelv 
ismerete következtében neki többizben jobb állás ajanlta- 
tott ■ ö azt mindannyiszor visszautasította, megmaradni óhajt­
an szerény működése körében. Mindamellett, hogy szegény 
sorsban élt 3 árvát nevelt, kiket, úgy szólván, az útról v ett to . 
Több egvházirodalmi munkálatokat is hagyott hatra>^‘r 
bar s a Mária-társulat egyik legbuzgóbh tagja volt. Aldas es 
béke poraira 1 Harmadik elhunytunk helybeli buzgó polgártár­
sunk K ö v ér István neje volt, ki jámbor és keresztényi életet 
élt miért is osztatlan volt a fájdalom , a részvet elhunytam 
jellemzik a boldogultál s annak férjét azon néhány szavak, 
melyeket ez egyik barátjához, ki legkisebb hat vezette, a teme­
tőbe menetkor 'a kápolna harangja megszólalásakor mondott. 
rMost csendül meg a boldoguljak harangja , mcye rovt ^ o 
előtt készíttetett Isten dicsőségére es a megholtak üsz.e e ere. 
Az Ur adjon neki örök nyugodalmatEs m. rámondottuk .

És az örök világosság iénycskedjek neki.
” Vé»re azon kegyeletet kell felemlítenem, mélynél fogva 
kedves hazánk nagy'halottjáért gróf S z é e h e ny t 
vánért nálunk is tartattak évfordulati gyaszmtsek es pedt 
előbb a székesegyházban, hol a városi közönség nagy számmal 
jelent nie», később a nöegylet részéről a szent-ierencz-rendu 
atyák templomában, s végre ugyanitt a kathohkus legen
egylet tagjai által fáradhatatlan dekanjok bttzgolkodasa ko
vetkeztében. — A tagok számosán jelentek me«,,■ * c»o gy■ 
tyúkkal hosszú sorban állottak a ravatal meneti. - A szent 
mise végeztével a templomon kívül megköszönte a dekán a je 
lenvollaknak szives megjelenésüket, s a tagok a -■ - ■ 
t-n l elték Befejezésül azon elismerésünket kell nyihani«- 
nmik Í kath legényegylet buzgó tagjai iránt, hogy ők minden­
ben mi körükhöz és hivatásukhoz tartozik, híven es P-utosau 
eljárnak' s hogy hálaérzelemmcl viseltetnek azok iránt, klk 
5k atyai- és barát,lag fáradoznak s őket oktatják. Fénye­

sen bebizőnyiták ezt éncktanáruk, t. D e r z s, b Rudolf ur név­

napján. melynek előestéjén szeretett tanáruk lakására men­
tek, hol a dékán lelkes szavakban tolmácsolá a tagok érzel­
meit és egy arany körzetbe foglalt költeményt nyujta által a 
tagok részéről a hála- és szeretet jeléül. rIsten áldja a tiszte*

* Toponár, april 10 én. Egymást érve. örömmel olvasunk 
e becses lapban hitéletünkről azivemelő közléseket. Csak is a 
különben boldog Somogy tűnik föl meddőnek e tekintetben; 
habár itt is ég a hivő népben az Isten Ugye iránti lángoló sze­
retet s valódi nemes tettekben nyilvánul a keresztényi bnzgósag.
Alig tudom,hol kezdjem szeretett híveimnek minden jóraésszent- 
re való törekvését ecsetelni: amultbúl-e, vagy jelenből? Kihallga­
tom. hogy egy negyed-századi pásztorkodásom alatt a leegett 
Sz.-Háromság-templomot, egy csinos paplakot minden hozza 
tartozókkal, páratlan tanodát újból építtetett; hogy költséges 
kökeresztekkel diszité föl a két sírkeresztet egy harmadik ki- 
tiinöbbel pedig az országutat; és hogy a rézfedelű templomtor­
nyot egy csinos órával, 7 mázsás és lo fontos haranggal láttá éi, 
mik 1640 p. forintba kerültek, s mely összeghez melt gr. r este­
ti c s Dénes ur 200 írttal járult. Elhallgatom, hogy Maria-Gyhd- 
böl a szüzek az Isten anyja iránti kegyelettől alhatva, -- pto- 
rintou egv csinos képpel, melyet két napi távolságról kai jaikon 
hoztak, a jobboldali mellékoltárt feldíszítek cs előtte tisztele­
tűket naponkint tanúsítják. Csuka múlt évt őszelőn a tem­
plom előtt fölállított nagy kökeresztet említem. Erre egy jámbor 
világtalan polgár, Kiss Antal és buzgó neje Tót Borbála IbO 
au ér frtot ajánlott; a vaskerítésre alairas utján foO ... ei.frt. 
gyüjtetett, és még az a körüli díszítményre 82 trt. szttksege. et.k
Az aláírók közt itt is első helyet foglal a ,öntiszte _g>o 
30 frtot. 7 ezer téglát és a szükséges mészt megajánlottá; a 
többi a szegény pásztor és buzgó nyaja filleremo erű - 
Megemlítendő, hogy egy igen csinos lampaval K I o s s z e Lie 
onora kisasszony diszité föl a kereszt alatt aUofajdatoas Ma­
riát; S p e r 1 Fercncz számtarto ur pedig e lámpát er en at ol J 
jal látja el. Kitűnő fáradságot és szép összeget fordított e 
szent i-zélra Kellaur Sándor ispán fiatal Syndikus ur is. 
Isten áldása legyen rajtok A kereszt már áltálunk megszen­
telve díszük az Ur háza előtt, a megváltás bevegzett nag> mun­
káját hirdetve az átmenőknek.- Minthogy továbbá e becses la­
poknak kedves tárgya a Krisztus igaz egyhazába vissza erők 
nek közlése: én is örömmel jelentem, hogy e nép kozott majdnem 
évenkint előfordul ez épületes eset. Mellőzve, hogy pasztorko- 
dásom alatt 16 családfő tért meg, kik kedvesekkel egy ui . o 
lélvkre szaporodtak, a múlt évben szinten két helvét vallasu,
Fejes János 24. és G i 1 i e z e Antal 22 eves itju ünnepé­
lyesen tette le kezeimbe a romai kathohka hitvallást; legköze­
lebb pedig, husvét másod napjan.H o r v a t Juli 19, es Kata in 
17 éves. ugyancsak helvét vallásu hajadon testvérek, jelenlevő 
agg szülőiknek teljes beegyezésével mondottak le téveseiktől. 
Megható volt látni, mikép öltöztették tel okét mellettok állott 
tanúik az ártatlanság fehér köntösébe és tontak korul fej'ket 
aszüzeség legdrágább jelvényével. Ezeket latvan e» a szén 
leczkét hallván, szülőik epedve sóhajtottak fel: hat "k . i», m 
előtt elalszik égő gyertyájuk, a felségesnek eme nagy ke >u- 
mébe részeltetnének, hogy valamint hóim közös, úgy az Li ecy 
házában is egy lenne asztaluk, egykor örök nyugodalmuk. Kern 
hiányzott az őket úgy, mint a többieket is. kik meg itt, s/amra
sj-cn a halál árnyékában tévelygnek. illető rész sem, bízzuk
hát őket az Ur Jézus Krisztusra, ki megvilágosit minden . m- 
bért, ki hozzá közeledni óhajt. Ajánljuk okét irmunkban a/ U 
Istennek és édes magyar hazánk nagy pártfogója esedezesebe . 
istenné.! C si k ász F er en ez, plébános.

Csongrád. aprilhó 9-én 1861. Ha az úgynevezett müveit 
osztály dölvffel nem dicsekednék, miszerint ”eki mncs «nk_ 
sé -c a' szent szónoklat hallgatására; apredikaczmkat hallga. i. 
az anvaszentegyliáz kívánalma s parancsa ^ennt : bizonx, n 
zony nem bántalmazná papjainkat, s nem vádolnáJ
szeretetlenségröl. Mi, kik életünkben szerencsénknek ur
toltuk, ha egyházi férfiakkal társaloghatunk, »>z°k >■_
széliek bizalmát bírtuk, kénytelenek vagyunk .t szoros. ri o 
nak s lelkismeretünknck hódolva, kimondani. 1 A
1 L-i-nl t.'ihh Wivvos hazafit tudnánk fölmutatni aián> 1. _ iTiiÍ-fik: mint k‘^papjaink között: kik talán minthogy érett
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megfontolással, higgadtsággal szolnak a haza ügyében, a n> 
hanva haladók azonnal készek a kárhoztatas palczajat felettok 
eltörni' .. IInsvét első napján közkedvcsségii lelkeszunk, nt. \ 1 r- 
t er Lajos ur remek szent beszédet tartott, melynek minden 
betűje az önzéstelen honszereimet lehelte 1 ..... Gyönyörűen s 
taláíélag hasonlította össze az mivünkért elvérzett Megváltó 
föltámadását édes magyar nemzetink föltámadásával, mint a 
melv a leíolyt szomorú évtized alatt életjel nélkül, úgyszólván, 
meghalva lenni látszott,de Isten segedelmével n j életre kelt Meg­
váltójával együtt. Husvét másodnapján segédlelkészünk egy­
házi szónoklatát szintén lángoló hazaszeretet lengte át. —Nem 
lehet itt érintetlenül hagynunk, miszerint Csongrád városának 
néhánv lelkes híve az eddig is már több mint barmincz zászló 
g lobogó számát kettővel megszaporitá, s ezek megszentelése 
husvét első napján a szent kereszt dicsőítésére mondatott 8 órai 
sz mise-áldozat után ünnepélyesen végrehajtatott. Hasonlóul Or- 
ny i k Anna hajadon a sz. Anna oltárára veres bársony. s atany - 
rojttal szegélyzett két könyvtartó-párnát, egyiken a hit, re­
mény. szeretet symbolnmát ábrázoló képet, a másikon sz. ke- 
reszt-jelvénvt hímezve, ajándékozott. Isten bő áldásával jutal­
mazza meg az ily buzgó hívek áldozatkészségét! Kedves 
hatást gvakorolt népünkre folyó hó 7-én. azaz tebérvasárnap. 
az első üldözők ünnepélye, melyet lelkipásztorunk jeles elő- s 
utó szent beszéddel nyitott s zárt be. Az áldozó tanonezok szá- 
maoly nagy vala,miszerint áldoztatásuk majd egy órányi időt vett 
igénybe. — Tegnap városunkban a lehető fénynyel tartatott meg 
a"legnagyobb magyar, gr. Széchenyi István lelke nyugal­
máért a íryászmise. A nyilvános helyekt n kitűzött nemzeti 
zászlókon Kvászlátyolok lengedeztek: a boltok zárva voltak.

S o h 1 y a Antal.
Csik-Somlyó. april V. 1861. Régi vágyamat teljesítem, 

midőn bátorságot veszek magamnak a Kárpátok keleti végvo- ; 
nala, az ős Hargita alól fölkeresni e becses lap hasábjait, mely 
a lázas politikai mozgalmakat elmellőzve, a katb. hitélet éb­
resztése- és megszilárdítására a hit és erkölcs fegyverével tr 
elő égi áldást gyümölcsöző pályáján. Midőn a politikai lég ko­
runkban oly izgékony hatást gyakorol a kedélyekre. tálán 
valódi lelki örömet é's vigaszt nyújtó hitéletről tem is lehet 
írni. Dehogy nem 1 Az egyházához rendületlenül ragaszkodó 
hu keresztényt semmi vihar nem ingathatja meg. annál ke­
vés b hé sodorhatja el magával. Tapasztaltam ezt én a komoly 
nagyhéti és örvendetes húsvéti ünnepek alatt a két Oláh­
fa fa b an. — A szószátyárós s agyafúrt anekdotisták után in­
dulva e két falu népe minőségéről csak ferde fogalmakat nye­
rünk; azonban köztük időzve, köztük munkálkodva, önkényte­
lenül’is azon óhajtásra gerjed föl szivünk: vajha sok ily nép 
volna 1 Mióta Kápolnás- és Szentegyházas-Oláhfalu egyházi 
kormányzása a kápolnás-oláhfalvi igen buzgó és derék lelkész, 
Var g"h a Sándor urra bízatott, több éven át szerencsés vol­
tam a nagyobb ünnepeken e néppel megismerkedni. E nép. ha 
nem is civilizált és vzifra, de eléggé csinos. A czifraság alatt az 
erkölcsiség sokszor Silány állapotban nyomorog: míg a szerény 
öltöny alatt az erkölcsiség, mint semmi kézzel nem érintett 
virág, tisztán, szeplötienül díszeleg. A mennyiben közöttük so­
kan tudnak írni és olvasni, hogy a falusi műveltségnek nem 
épen legalantibb fokán állanak, könnyen godolható. Látni kell 
ezt a népet Isten házában. Oh ! akkor méltán elmondhatjuk. .Ez 
a hely Isten háza és mennyország kapuja." E nép emelkedett 
buzgóságától a legjegesebb kebel is fölhevíti. Imakönyv és olvasó 
nélkül több évi tapasztalás után egy korosabbat sem láttam át­
lépni az egyház küszöbét. Nagyon szép és megragadó látvány ez. 
Talán azért oly buzgó ez a nép. hogy helysége fekvésénél fog­
va is közelebb van az éghez, mint más székely faluk ? vagy 
tán, hogy anyagi szegénységét lelki gazdagsággal üsse helyre? 
Mindenkép épületes, mindenkép kedves 1 A nagy héti és hús­
véti ünnepeken mukálkodván az l'r szőlejében , arra a meggyő­
ződésre jutottam, hogy a betegeken kívül, kiket a lelkész saját 
házuknál szokott megörvendeztetni az élet kenyerével, talán 
igen-igen keveset kivéve, mindenki sietett a vezcklés szentségé­
hez járulni és az élet kenyerében részesülni. Hol a lelkipásztor 
nem a maga hasznát, hanem a lelkek üdvét keresi: biz ott lát­
ható is fáradozásainak sikere. Szó és tett testvériesülve vezeti 
és tartja meg a népet az üdvösség utján. — A föntisztelt lelki-

i pásztor szerénysége tiltja jóle leinek napfényre hozatalai.
Mindazonáltal még sem hallgathatom cl, hogy Kapolnas- 

’ Oláhfalunak átalakítása 24 éves lelkipásztorsága alatt az u er- 
demgyöngyeinek legdrágábbika. Hogy Szcntegybázas-Olahfalu 
lelki ügyeit vezeti, ott is nagyon észrevehető. Kapolnas-Oláhfa- 
luban. csekély jövedelme daczára, hogy a népnevelés ne csak 

i lendületet, de virágzást is nyerjen, saját költségén nagy szerit tan- 
házat a jó karba helyezett temetőben pedig egy kis kápolnát 
építtetett. A nép látva lelkipásztorának nem vsak szobán, ha­
nem tettekben is tündöklő példáját, annyira töllelkesült buzgó 
sálában, hogy a lelkipásztor egyszeri fölhívására a templom 
tornyát közös adakozás utján magasabbra cinc i, tte es bádog- 
D-al beíedette. Egyes adakozók jótékonysága folytán piuvialek, 
easulák.misekönvvek,keresztek és zasz.uk stb.szereztettek meg. 
Az efféle áldozatuk szintúgy fölmerülnek Szentegyhazas-Ulahla- 
luhan is, hol nemes bnzgósággal vetélkednek a templomi ü,tö­
mök, keresztek és zászlók gazdag kiállításában. B u t h Károly 
egy zászlót 63 pfrton készíttetett; más buzgó keresztények más 
kellékekre áldoznak. Jelenleg a toronynak bádoggal! beícdésere 
adakoznak. Itt örömmel jegyzem meg, hogy M á r t on fy János, 
csik-kozmási, érdemekben megöszült lelkész szülőfölde iránti 
kegyeletből az érintett czélhoz 200 pfrttal járulni ajánlkozott. 
Ezen tisztelt lelkész urnák bizonyos szent ezélokra fordított 
adományai Szentegyházas-Oláhfalubanaz ezer pengö-fonntot is 

! fölülmúlják. Befejezésül abbeli óhajtásomat nyilvánítom, hogy 
adum Isten minden népnek ily lelkipásztort s a lelkipásztor­
nak ilyen népet! --------------- Kozma Döme.

Különfélék.
_Nt. Ihász Gábor, egri megyei áldozár és érseki (mü­

veidéi igazgató a Szent-István-Társulat által szerzendő 
házra 25 a. ér. forintot adományozott.

— Folyó hó 20-án tartatott meg Resten a belvárosi plé­
bánia templomában idősb M aj 1 á t h György volt országbíróért 
a gyász-istentisztelet. — A templom falai gyászszal voltak be­
vonva, melyen az elhunytnak családczimerei pompáztak, s a 
ravatal körül kardos ifjak tartották a fáklyákat. Az engesztelő 
sz. mise-áldozatot az erdélyi és Csanádi püspökök segédlete 
mellett bibornok hg primás ö cminentiája n.utatá be az ég Urá­
nak ; melven a Pestre érkezett báró V a y kauczellár s gróf A p- 
p o n y i országbíró ö excellentiáik, a főpapok, mágnások, a 
képviselők nagy' része, a helybeli hatóságok s a magy ar tud. 
Akadémia küldöttei is jelen voltak.

Pest. april 23. Májusi aj tatosság. Ez idén is szokott mó- 
■ dón tartatik a belvbeii angol-kisasszonyok templomában a 

buda pestiek előtt is oly igen kedvessé vált májusi ajtatosság. 
Ezen, a hold. szűz Mária, Magyarország Nagyasszonyának tisz­
teletére tartatni szokott ajtatosság kezdetét jövő kedden, mint 
aprilhó utolsó napján, esti 6 órakor veszi, és májuslió utolsó 
napján este fejeztetik be. Az egész hó lefolyta alatt hétköznap
1 ,.8-kor, vasár- s ünnepnapokon lU-kor sz. mise lesz kitett 01- 
tári-szentséggel, esti 6 órakor pedig egyházi sz. beszéd, mire 
litánia következik.

_Koma. A - Jonrn. des Déb.“-nak f. hó 10-ről Komából
I írják, hogy pápa ö szentsége gyöngélkedésének nem lett továb- 
I hi következménye; már újra megkezdő szokott tevékeny élet­

módját, s audientiákat osztogat. A ..Giorn. di Roma" pedig jc- 
i lenti, hogy a szent atya gyöngélkedéséből egészen fölüdülve 

már újra megkezdő szokott sétáit. Ugyancsak Romából f. hó 
I 13-ról közlött tudósítás szerint pápa ö szentsége visszatértének 
t évnapja megünnepelt etett, noha a szabadelvű párt ezen ünnepélyt 

meggátolni igyekezett.

kegyes adományok.
Pápa ö szentsége számára: az esztergomi papnő 

vendékek april hóban 7 fit, au. ér. : nt. Szkalk a Kandid sz.-benedek 
rendű áldozár s g\ öri-szentiváni plébános 5 frt. a. er.

Lgvancsak nt. S z k a 1 k a Kandid ur a pest-lipótvárosi templomra
2 frt, a devecseri tűzvész-károsultaknak 2 frt. a syriai keresztények szá­
mára 2 frt, au. ér.

ggy A Katii. Néplap44 szerkesztőségének lakása sz. 
György napjától kezdve a Xöldta-utczalia, 1-t-ik 
szánr alatti ház emeletébe tétetett át.

KIADJA A SZENT-ISTVÁN-TÁRSULAT ; FELELŐS SZERKESZTŐ : KÁDAS LUDOLF.


